

東部拓荒17年

果園裡蓋洋房

成功農家

圖／文：阿郎



台灣光復初期，東部地區大部分尚未開發，尤其是台東地方，更是一片新生處女地，到處充滿了神秘的色彩，不少人來這裡創業，希望有朝一日成功，榮歸故里。出身員林鎮的劉進中農友，就是這些拓荒者之一。

劉先生原居員林鎮，家中排行老大，還有一位弟弟。他早年結婚，育有3男1女。從小他就立志要到外面闖天下，因此把自己的3分水田交由他太太經營，自己却往來於彰化、台東之間，做起鳳梨苗買賣的生意，時當20餘歲，年輕力壯，做得非常起勁。

由於鳳梨是當時本省幾種重要出口的農產品之一，栽培非常普遍，因此他由台東運的鳳梨苗，利市百倍，幾年之間，賺了不少錢。

他表示，當初在台東初鹿做生意時，他看到很多種鳳梨的農家，年年都有好收成，且利潤也不錯，所以興起了栽培的念頭。在徵求過太太的支持後，他立刻隻身前來太麻里鄉北里森村6鄰2號，即現在的住處，買了1甲多的山坡地，開始墾殖，全部種植鳳梨。

劉進中在東部墾殖，他的太太留在老家，除了看顧水田之外，又要扶養4個小孩，沉重的生活負擔

，她不得不做些副業來補貼開支，才勉強撐持下來，使得劉先生在異鄉創業之時，無後顧之憂，這份任勞任怨的犧牲精神，實在太了不起了，證明我國女性對家庭的奉獻是多麼崇高偉大！

這時的劉進中先生，他將畢生的積蓄投入東部這塊小農場上，身邊幾無所剩。為了度過難關，一切因陋就簡，連房子也僅以茅草搭蓋的，雖然生活清苦，他却能安貧樂道，不以為苦，發揮了行者最高的耐力。

在開墾期間，不時受到他太太的精神鼓舞，倍增他與困難奮鬥的勇氣和信心。

當時鳳梨外銷很好，是真正的黃金時代。農家與台灣鳳梨公司都訂有契約收購，價格穩定，在此良好的條件下，劉先生的鳳梨園都年年豐產，於是又逐漸有了積蓄。

為了實現大農場經營的目標，他又逐步擴充農田面積，把賺來的錢再轉入鳳

梨的投資。於是他的農場，由1甲、2甲擴展到現在的5甲地，可見他的血汗都沒白流，這份安慰，不時在他的內心激起了陣陣的漣漪。

在成長與穩定中，他實不忍心讓故鄉的妻兒長期忍受分離的痛苦，於是在民國57年底，終於把他們全部接到現在的農場團聚。雖然還是住着茅房，但一家人每天都能見面，同時也增加了不少的幫手，對農場的開發幫助很大。而他的太太在看到農場已粗具規模時，心中激起了難以言喻的興奮。

就在這一年，劉先生看了附近人家都種了不少的釋迦，產量與價格都還可以，所以他也在鳳梨園間種一部分。後來因為管理得法，產銷一直很順暢，於是擴大開作的面積。

我的成功故事

台灣各地任何農家採用新品種、新技術，或新經營方法，得到好收成、好收益，或改進生活的真實故事，1,500字左右，附工作照片，註明真實姓名詳細住址。採用者每則獎金500元。

寫稿或照相如有困難，可請農會推廣人員、農技師生或其他人代寫、代攝。本刊採用後，代寫稿費150元，照相稿費100元，分寄代寫或代攝人，其餘獎金250元仍寄給提供資料之農家。歡迎各地農友投稿，農會推廣人員多多訪問農家。